

把老祖宗的好东西留下来

兰 章

鄞州区瞻岐镇出身于木工世家的张立群，几十年来沉浸在木质建筑魔术——营造工艺极其复杂的藻井制作之中，如今已声名远播；国家级非物质文化遗产“奉化布龙”的代表性传承人陈行国，从十六七岁开始，40年没离开过奉化布龙；52岁的邵益达守护工艺骨木镶嵌技艺36年，蜚声海内外；4位“新生代”艺人正式向第五代宁海平调耍牙传承人叶全民拜师；余姚“千丈林豆浆”制作绝技已传给下一代，后人在余姚市区开出新店；泥金彩漆工艺代表性传承人黄才良，多年定期到宁海取薪授课，已物色到10余个接班人……一段时间以来，有关宁波非遗传承的新闻频频见诸报端。

近年来，非遗传承步履维艰已成不争的事实，不少非遗项目传承人严重老化，有的已经相继离世，一些精巧的手工艺技术濒临灭绝。究其原因，由于多元文化、工业化和全球化的冲击，传统文化记忆似乎渐行渐远；非遗项目诞生的社会环境变迁，一些非遗产品与现代审美相去甚远，小剧种等比较冷僻的项目传承难度更大；生活节奏加快，新的行业不断出现，部分非遗项目

已失去实用价值，为追求更高收益，人们不愿以精雕细刻、节奏缓慢、难以在短时间内学会的非遗技艺为业等，导致非遗传承后继乏人，面临“人亡歌息、人走艺绝”的窘境。

北宋大儒张载有一段言简意宏、传颂不衰的名句：“为天地立心，为生民立命，为往圣继绝学，为万世开太平。”用现在的话说，就是为社会重建精神价值，为民众确立生命意义，为前圣继承已绝学统，为万世开拓太平基业。其中第三句，“往圣”指历史上的圣人，即人格典范和精神领袖；“绝学”指中断了的学术传统，扩而大之，就是指老祖宗留下来的有用的东西。这“四为”都十分困难、重要，非“为”不可，而把“继绝学”同其他“三为”并列，则道出了其重要性。

若问，这些或成“绝学”的东西有用吗？那就得审视看待问题的角度了。“往圣”们披荆斩棘，皓首穷经，经过数代甚至几代人的努力，才开宗立派，创造出宝贵的精神财富或物质财富，成为中华文明的重要组成部分。今天，如果因为短视，使某种非遗失传、某种文化灭绝，上对不起祖宗，下对不起子孙，将成难以弥补的巨大损失。

有人曾问潜心研究梵文、吐火罗文的季羡林先生：您研究古代东方语言对现在有什么用？先生答：学问不能拿有用无用来衡量；又说：不问用不用，只说知不知。许多勇于拓荒的“往圣”，治学时不问有用无用，其实是讲大用而不计小用，看将来而不计眼前，为人类之大公而不谋个人小利。连季先生自己也不曾想到，他研究的吐火罗文在40年后会派上大用。上世纪70年代，新疆出土吐火罗文残卷，正是季先生破译了这部天书，“补回”了一段历史，这一成就使得“在当前国际吐火罗文研究最前沿上，中国已经有了位置。”

宁波历史文化底蕴深厚，在四批国家级非遗名录中占23个。梁祝、徐福东渡、布袋和尚等传说，宁海平调、甬剧、姚剧、四明南词等戏曲，骨木镶嵌、朱金漆木雕、泥金彩漆、金银彩绣、越窑青瓷、余姚土布等制作技艺扬名四海。此外，还有大量省市级非遗项目，“为往圣继绝学”的任务崇高而艰巨，以笔者管见，第一位的工作应该着眼于人。

改善传承人生存发展环境。一些年代久远、文化含量高、技艺难度大大的非遗项目，传承人往往无法以此维生，若不加扶助只能自生自

灭。政府部门应采取倾斜性政策，提高非遗传承人的社会地位并加大财政补贴力度；通过构建完善的传承人认定机制，探索团体传承制度，促进职业传承；组织力量用口述历史、原生态记录、制作全程影像等方式，加大非遗保护力度。

大力发现、选拔、培养有志于此的传承人。非遗项目的共同特点是奇、特、精、绝、专，传承难度极大，传承人只有在浓厚的爱好、兴趣支持下，才能引发其对承接项目的体验，甘于寂寞，乐此不疲。

与时俱进，注重创新。非遗传承人必须努力推陈出新，用“产品”说话，吸引令人特别是年轻人，才能使之具有顽强的生命力，使传承之路越走越宽。

从娃娃抓起。为确保非遗“活态”传承，应成立非物质文化遗产校园传承基地或传播基地，使课堂成为新阵地，让学生担当生力军，延续我们的文化DNA。



本报理论评论部微信公众号 “天一观点”上线啦

为给读者和网友提供一个分享观点、交流互动的平台，经过一个多月的试运营，宁波日报理论评论部主办的微信公众号“天一观点”，今天正式上线啦。

宁波有天一阁，书藏古今；新闻每天发生，各人自有看法。天一者，宁波也；观点者，评论理论也。“天一观点”，立足宁波，紧扣时事，与读者和网友一起解读新闻、辨析是非、交流观点、碰撞思想，共同打造阿拉

宁波人的观点平台。“天一观点”欢迎您的关注，也欢迎您提供议论话题和评论理论文章。

“天一观点”关注方式：
1、登录微信，打开“扫一扫”，扫描微信二维码后加关注；
2、点击“通讯录”—“添加”—“查找公众账号”，搜索框中输入微信号“tianyiguandian”，即可添加成功。

(朱晨凯)



热点 @微评

本期主持 杨继学

据5月4日《扬子晚报》报道：河南郑州一家经营医药的公司会议室内，墙上挂着“抓住机遇，从新闻联播开始”的标语。为了让员工及时了解医药行业的信息和动态，从5月份开始，该公司利用上班时间组织员工“带薪”观看《新闻联播》，要求每人提交观后感，提交觉得有价值的信息，无故缺席的员工要罚款100元。



点评：《新闻联播》能不能给企业带来商业利益？答案应该是肯定的。员工“带薪”观看，又是在工作时间，这一行为就成了应该完成的工作内容，并无不妥。这种做法若能坚持下去，就会变成企业文化很有特色的一部分。

@个ID卡：好多炒股的人必看《新闻联播》。

@贵宾光临：这个老板太有正能量了。



据5月3日澎湃新闻报道：小区只有503个车位，业主的车辆却超过1000辆，虽然每个车位的租金超过50万元，却还是“一位难求”。为了解决停车难，杭州新绿园小区业主阿乐（化名）自己开发了一个“共享车位”微信公众号：有车位的业主注册后，可以将暂时空置的车位租给急需的业主，租用费2元/小时。

点评：停车难是很多城市的难题，解决这一问题，既要着眼于车位增量，也要提高既有车位利用效率，“共享”就是不错的选择。停车位共享牵涉多方利益，实际操作中会出现这样那样的问题，有关部门有必要未雨绸缪，不能任其各自为政、野蛮生长。

@刚开工：互利互惠的好事，前途一片光明。

@挂靠：关键平台要可靠，最好是由权威性的第三方提供。

据5月4日《海峡都市报》报道：因发生员工闯红灯等突出交通违法行为，5月3日，福州市委文明办约谈了福州第四十中学、福州市第二医院、中国人寿财产保险股份有限公司福州市中心支公司、鼓楼区司法局等部分文明单位整改。工作落实不到位的文明单位及参评对象，将被撤销“文明单位”荣誉称号或取消参评资格。



点评：单位是由人组成的，一个单位是否称得上“文明单位”，员工的言行当然是评价指标之一。文明单位的个别员工有了不文明行为，单位的文明成色自然该打折扣，“被责成限期整改”不冤。每个家庭管好成员，每个单位管好员工，整个社会的文明程度就能得到更快提升。

@fiddler：这个管理思路挺活的，交警真会借力打力。

@共两份了：单位只能谈心，借口处罚就会越位，管理起来也难。



据5月4日《钱江晚报》报道：今年70岁的来大伯住在萧山某小区，他怎么也没想到，原本是自家门口一次寻常的健身活动，最终却搞得头破血流，还被送进医院缝了两针，而罪魁祸首就是年久失修、破损严重的公共健身器材。

点评：随着全民健身的兴起和体育事业投入的增加，公共健身器材成了很多小区的标配，居民增添了生活乐趣，提升了生活质量。但有的健身器材设置以后就陷入自生自灭的境地，只见众人使用，不见有人维护，时间一长，“铁打”的身子也难免隐患重重，威胁健身者安全。

@风大浪高：很多健身器材是单位或机构捐赠的，不会提供后续服务。

@公开赛：应该明确公共健身器材的归属。

画里话外

据5月3日《海峡都市报》报道：“五一”小长假期间，福州的杨女士到金牛山公园游玩时，想到公园的母婴室给儿子喂奶，却发现大门紧锁，随后拨打了约1个小时办公电话，也无人接听。她认为“这样的母婴室几乎形同虚设”。

硬件设施颜值高，服务意识没达标。真有需求用不了，你说该恼不该恼？

公共服务看细节，莫怪人把骨头挑。便民不是讲空话，公共服务盼周到。

郑晓华/文 罗琪/绘



举全社会之力扶助失独家庭

王学进

全国有一百来万个失独家庭，宁波有多少？截至目前，宁波60周岁以上的计生特殊家庭老人有近3000人。据悉，宁波全市计生协组织的计生特殊家庭老人帮扶志愿服务团队有332家，超过6200名志愿者在做“上门儿女”，为老人们提供心理慰藉、生活帮扶、医疗保健等服务（5月2日《宁波日报》）。

报道中“上门儿女”的帮扶事迹，令人感动，他们不愧“小棉袄”的美称。这些志愿者们用自己的贴心服务部分解决了失独者的生活困难，温暖了他们孤独的心，帮助他们重新融入社会，功不可没。帮扶失独者，不能少了志愿者。希望有更多的志愿者加入到帮扶队伍中来。

不过，正如于丹教授所说：

“失去父母的孩子可以长大，但失去孩子的父母是怎么都过不下去的。”失独老人的问题主要是心理问题。央视对100位失独父母的调查显示，他们中超过60%的人存在较严重的心理健康问题，其中有自杀倾向的达38%。这么严重的心理问题，单靠不是心理专家的志愿者的开导很难奏效。相对于全市近3000人的失独老人群体来说，一年几百次（去年是316次）的心理辅导仍是杯水车薪。不仅如此，志愿服务“剃头挑子一头热”的窘境仍然存在。因为志愿者们提供的一些服务并非老人所需，不受欢迎的现象客观存在。

关爱计生特殊家庭和失独老人，是一项需要举全社会之力来完成的系统工程，尤其需要政府出面支持这项工程。在这点上，宁波做

得不错。如海曙南门街道成立了“关爱计生特殊家庭老人专业委员会”，12个社区纷纷出招关爱计生特殊家庭老人；在北仑，为减轻计生特殊家庭老人抚养第三代经济压力，去年为6户家庭提供每户1000元至1500元的隔代助学帮扶金……

这些措施很实在，给失独家庭送去了政府的关怀，要是能把这些措施统一到前年10月浙江省卫计委、民政部等六部门发布的《关于进一步做好计划生育特殊困难家庭扶助工作的通知》精神上，效果肯定会更好。通知内容涉及失独家庭生活保障、养老照料、精神慰藉等多个方面。相较北京、广州、重庆、深圳等地出台的失独家庭扶助政策，浙江出台的政策更具亮点，如补助力度大，补助系统全面，帮

扶措施具体细致等。全省各地市应该贯彻落实好通知精神，切实履行起政府的帮扶职责，不折不扣地逐条落实通知要求。

通知规定，女方年满49周岁、未满60周岁的独生子女伤残死亡家庭中，夫妻一方或双方失能、失智等生活不能自理的，发给特别扶助金每人每月700元。对独生子女死亡的家庭，依法收养子女的，给予一次性5万元补助。由县（市、区）民政部门指定公办养老机构对生活不能自理或70周岁及以上的“失独老人”予以安排和接收。在丧葬服务上，独生子女死亡的父母亡故后，符合农村五保和城镇“三无”人员条件的，由民政部门根据有关殡葬管理规定为其办理丧葬事宜等。所有这些，无不是善政，但需要政府去安排落实。

维护食品安全要根治后厨里的有害化学添加



新华社记者 董璐

健康的化学成分添加到食品里，给舌尖上的安全带来重大隐患。

中国人讲究“食不厌精、脍不厌细”。而时下，一些不良商家为经济利益所驱使，将“美食经”念成了“黑心经”。端上来的食物看似“色香味俱佳”，实则含有福尔马林、工业漂白剂、工业明胶、工业滑石粉、工业明胶等有害添加物。鉴于后厨操作比较隐秘，有关部门更需要加强监管、精准监管。

“民以食为天，食以洁为先。”后厨之乱，危及百姓健康。一些商家的后厨，不让消费者近观，监管起来有一定难度。这里可能有脏乱差的问题，也可能存在有害添加的问题。这也是监管部门需要下功夫破解的一道难题。

根治后厨里的有害化学添加，需要从多个环节进行防堵。让商家后厨使用的有害化学添加物“无处买、无法用、无胆用”，既要管源头，从制度上斩断有害化学材料流

入后厨的途径；又要管过程，通过实时影像监控、随时抽样核查、推广明厨明灶等配套措施；还要管结果，通过严厉处罚，让胆敢冒险的黑心厂商倾家荡产、血本无归。

抓食品安全是一项复杂的系统工程，需要多方共治、群防群控，发挥人民群众的力量，建立健全食品安全有奖举报制度，让百姓“投告必查、查实必追、追必重拳”。（新华社北京5月4日电）